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Methodik / Datenbasis

Online-Befragung und face-to-face Befragung in der Wolfenbütteler Innenstadt,
Teilnehmer*Innen zum 10.06.2022: 245 

n=91

4,5%

22,1%

24,6%14,6%

22,6%

9,5%

2,0%

Alter der befragten Personen

Unter 20 Jahre

21 - 30 Jahre

31 - 40 Jahre

41 - 50 Jahre

51 - 60 Jahre

61 - 70 Jahre

Über 70 Jahre

n=199

2,0%

5,6%

15,2%

23,7%

25,3%

28,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

kein Abschluss/noch in Ausbildung

Hauptschule/Realschule

Berufsausbildung

Abitur/Fachhochschulreife

technisch-/naturwissenschaftliches
Studium

geistes-/sozialwissenschaftliches
Studium

Höchster Bildungsabschluss

n=198
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Wie stehen die Bürger*innen zum WOW?

1. Akzeptanz

Bild: https://www.bte-tourismus.de
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Halten Sie die Einrichtung eines WissensOrtes in einer Leerstandsimmobilie in 
der Wolfenbütteler Innenstadt für sinnvoll?
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2,2%

10,1%

42,4%

45,3%

Nein, bestimmt nicht
sinnvoll

Nein, eher nicht sinnvoll

Ja, eher sinnvoll

Ja, sehr sinnvoll



Werden Sie den WissensOrt Wolfenbüttel in dem ersten Jahr seiner Eröffnung 
besuchen?
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n=101

2,2%

5,8%

29,2%
62,8%

Nein, bestimmt nicht

Nein, eher nicht

Ja, wahrscheinlich

Ja, bestimmt



Wie informieren sich die Bürger*innen und was ist wichtig bei der Wissensvermittlung?

2. Informationsverhalten

Bild: https://www.bte-tourismus.de

Bild: www.wikipedia.de
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Wie informieren Sie sich generell über Forschungs- und Wissensthemen?
(Top 5 der Nennungen, Mehrfachnennungen möglich)
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• „maiLab, Terra X Lesch und Co., 
Kurzgesagt, 100 Sekunden Physik“

• „DocCheck News, Heilpraxis.net, 
Ernährungsdocs, Bewegungs-docs, Doc 
Fischer“

• „maiLab, Wissen macht Ah!, Checker
Tobi/Julian/Can, Sendung mit der Maus“

36,7%

41,5%

42,9%

59,9%

70,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Social Media (facebook, Instagram, etc.)

Spezielle Wissenssendungen/ -formate
im TV,  Internet oder social media, und zwar:

Zeitung

Im Internet (Webseiten)

Nachrichten und weitere Sendungen im TV



Welche Formate haben Sie schon einmal gesehen?
(Top 5 der Nennungen, Mehrfachnennungen möglich)
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40,2%

55,7%

81,6%

86,2%

93,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Nano (3Sat)

Leschs Kosmos (ZDF)

Quarks & Co. (WDR 3, Instagram)

Galileo (Pro7, Instagram)

Terra X (ZDF, youtube, Instagram)



Was gefällt Ihnen an den Formaten?
(Top 5 der Nennungen, Mehrfachnennungen möglich)
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43,5%

48,8%

53,0%

72,6%

81,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

alltagsrelevante Themen

aktuelle Forschung und Erkenntnisse

leicht zugänglich

interessante Themen

gut verständlich



Was stört Sie an den Formaten?
(Top 5 der Nennungen, Mehrfachnennungen möglich)
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22,6%

24,2%

24,2%

29,0%

35,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

veraltete Ergebnisse/ Forschungen

zu lang/ zu umfangreich

nicht interaktiv

unseriöser Eindruck

ungenügender Anspruch/ zu oberflächlich



Was ist generell wichtig bei der Vermittlung von Wissen?
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = überhaupt nicht wichtig bis 5 = sehr wichtig, n=148

4,18

4,25

4,49

4,59

4,81

3,60 3,80 4,00 4,20 4,40 4,60 4,80 5,00

Hinweise zu Unsicherheiten und Widersprüchlichkeiten

Bildung und Aufklärung

Zugänglichkeit (verständliche Erklärungen)

Unabhängigkeit, Neutralität

Glaubwürdigkeit



Welche Räume sollen geschaffen, welche Dienstleistungen angeboten werden?
Zu welchen Zeiten sollte der WOW öffnen?

3. Räume, Angebote und Öffnungszeiten

Bild: https://www.bte-tourismus.de

Bild: www.wolfenbüttel.de
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Welche Räume / Angebote sollte der WOW WissensOrt Wolfenbüttel 
beinhalten? (Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = überhaupt nicht wichtig bis 5 = sehr wichtig, n=132

3,62

3,75

3,98

4,01

4,05

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

Werkstatt

Workshopräume/ Seminarräume

Ausstellungsraum/ Galerie

Vorführlabor

Mitmachlabor



Welche Dienstleistungen sollte der WissensOrt Wolfenbüttel darüber hinaus 
anbieten? (Top 5 der Nennungen, Mehrfachnennungen möglich)
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n=107

59,9%

62,8%

62,8%

66,4%

70,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Beratung und Vermittlung bei geplanten Kooperationen

Unterstützung bei der Umsetzung von Innovationen

Unterstützung bei der Vermittlung von Projektpartnern

Service- und Informationsleistungen zu den präsentierten
Wissensthemen

Möglichkeit für Bürger*innen, ihr "Wissen" und ihre Ideen zu
kommunizieren



An welchen Tagen sollte der WOW geöffnet sein?
(Mehrfachnennungen möglich)
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n=140

31,1%

38,5%

48,9%

48,9%

50,4%

68,9%

85,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Sonntag

Freitag

Samstag



An welchen Tageszeiten sollte der WOW geöffnet sein?
(Mehrfachnennungen möglich)
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n=140

33,1%

65,4%

84,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Vor allem Vormittags

Vor allem in den Abendstunden

Vor allem Nachmittags



Welche Themen und Aspekte sind interessant?
Wie sollen die Themen vermittelt werden?

4. Themen und Vermittlung

Bild: https://www.bte-tourismus.de

Bild: www.9staedtel.de
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Welche Themenbereiche würden Sie persönlich am ehesten zu einem Besuch 
des WissensOrtes veranlassen?

14.06.2022 Stadt Wolfenbüttel - Ostfalia Hochschule - Projektagentur Wolfenbüttel - ZEGI - WTT 1919

Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=135

Weitere, und zwar
• Barrierefreiheit
• Bio- und Umwelttechnik (bspw. 

Mikroorganismen)
• Naturnahe Waldentwicklung
• Neue Technologien wie z.B. 

mRNS
• Psychologie, Wirtschaft --> 

ETF's, Aktien, Daytrading & Co
• Sozial, Kulturell, Migration
• Stadtentwicklung

3,24

3,57

3,64

3,86

3,98

4,24

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

Neue Materialien und innovative Fertigung

Gesellschaft und neue Arbeitswelten

Gesundheit und Teilhabe

Digitalisierung

Neue Mobilität

Energie, Wasser und Klimaschutz



Energie-, Wasser und Klimaschutz: Welche Unterthemen interessieren Sie?
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=102

4,07

4,11

4,35

4,40

4,62

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Innovative Energiesysteme und gebäudetechnische Anlagenese

Akzeptanz von Nachhaltigkeitszielen und  -maßnahmen

Schutz und nachhaltige Nutzung der Naturressourcen Boden, Wasser
und Vegetation

Forschung zu den Ursachen und Auswirkungen des Klimawandels

Nachhaltigkeit in Städten und Regionen



Neue Mobilität: Welche Unterthemen interessieren Sie?
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=89

3,98

4,14

4,16

4,25

4,48

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Digitale Angebote (Informationen über Auslastung, Verspätungen,
Routenführung, etc.)

Radverkehrsmanagement

Ansätze für optimale Anbindung an den Nahverkehr (sog. „letzte Meile“, 
vom Leihfahrzeugen bis zum E-Scooter)

Intelligente Mobilität/ Vernetzte Mobilität (E-Carsharing, etc.)

Innovative Ansätze im öffentlichen Nahverkehr



Digitalisierung: Welche Unterthemen interessieren Sie?
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=83

3,79

3,95

3,98

4,01

4,30

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Robotik

Erweiterte / Virtuelle Realität

Netzwerktechnologien (Internet of Things, etc.)

Digitalisierungsmaßnahmen für Ressourceneffizienz

Maschinelles Lernen, künstliche Intelligenz und autonome Systeme



Gesundheit und Teilhabe: Welche Unterthemen interessieren Sie?
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=73

3,76

3,78

3,81

3,92

4,27

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Inklusion im öffentlichen Leben und Barrierefreiheit

Digitale/ technische Hilfsmittel und Assistenzsysteme in der
medizinischen Versorgung

Versorgung im Gesundheitswesen (Strukturen, Prozesse und
Ergebnisse)

Rettungsdienst und Katastrophenschutz]

Neue Erkenntnisse aus der Ernährungsforschung



Gesellschaft und neue Arbeitswelten: Welche Unterthemen interessieren Sie? 
(Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=69

4,04

4,12

4,37

4,42

4,51

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Gesellschaftlicher Wandel/ demographischer Wandel/
Generationswechsel

Daseinsvorsorge (staatliche Aufgabe, Güter und Leistungen
bereitzustellen, die für ein menschliches Dasein notwendig sind.)

Mobile Arbeitsformen (Remote Work, home office, workation etc.)

Neue Arbeits- und Bürowelten (Co-Working-Spaces, etc.)

New Work (Neue Formen der Führung und Zusammenarbeit)



Neue Materialien und innovative Fertigung: Welche Unterthemen interessieren 
Sie? (Top 5 der Nennungen)
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Mittelwerte auf einer Skala von 1 = veranlasst auf keinen Fall zum Besuch bis 5 = veranlasst auf jeden Fall zum Besuch, n=56

3,56

3,57

3,82

4,04

4,11

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Rückhaltesysteme zum Insassenschutz

Aerodynamik und Antriebstechnik

Nachhaltigkeit und Reduktion von CO₂ -Emissionen im Automobilbau

Einsatz von Naturfaser-Verbundstoffen (Biokunststoffen) und
Recycling

Additive Fertigungsverfahren (v.a. 3D-Druck)



Wie sollen die Themen vermittelt werden? (Top 5 der Nennungen)
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n=140

3,98

4,01

4,19

4,27

4,35

3,70 3,80 3,90 4,00 4,10 4,20 4,30 4,40 4,50

Shows und Events

Seminare und Workshops

Persönliche Ansprechpartner, persönliches Gespräch

(interaktive) Labore

Experimente



Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften
− Hochschule Braunschweig/Wolfenbüttel 
Karl-Scharfenberg-Straße 55–57 · 38229 Salzgitter

Vielen Dank und bis bald!
WOW WissensOrt Wolfenbüttel
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